

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 pts. | Extranjero, trimestre, 15,00 pts.
Provincias, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL PROBLEMA DEL AGUA

SILENCIO PROFUNDO...

Sigue en pie el pavoroso problema del abastecimiento de agua en la población.

La Prensa ha clamado ya contra este abandono, contra esa indiferencia oficial que viene a ser un agravio al pueblo por parte de sus representantes en la Corporación municipal; pero a pesar de los clamores de los periódicos, que no son más ni menos que un leve eco de la queja amarga del vecindario, no se ha escuchado ni una sola voz de un patriótico edil que esté conforme con que Murcia no debe seguir en ese estado lastimoso de sequía.

No hay derecho a tener en los aires un depósito que está capacitado para ofrecer agua a los domicilios pagar todos los meses treinta y tantas mil pesetas de su obra y no completarla para que cumpla el fin para que fué construido.

Y ante ese silencio profundo por parte de quien debe hablar, ante esa indiferencia vejatoria para una ciudad entera que merece más consideraciones y respetos, ¿qué es lo que toca hacer a los vecinos a quienes se obliga a pagar religiosamente sus obligaciones ciudadanas sin ofrecerle aquello a que tienen derecho, porque lo pagan y por que es del orden de sus primeras necesidades?

Es preciso, porque el pueblo lo demanda en nombre de la justicia y del derecho, que se dé una ineludible explicación ante este caso de tan anómalo proceder, ofreciendo al mismo tiempo una ráfaga de esperanza a la ansie-

dad pública, que censura sgramiento la falta de asistencia administrativa por parte de una Corporación de murcianos, que deben sentir a diario el acicate de la escasez, los efectos de la falta de agua para los menesteres más elementales domésticos, como lo sienta cada hijo de vecino.

Y si estos problemas tan urgentes tan esenciales para la vida, de las poblaciones no alcanzan la atención de los regidores de los destinos de una ciudad, ¿para qué fueron a los puestos en los cuales no puede excusarse con ninguna razón la omisión de una colaboración que convierta en realidades tangibles las ansias populares que atañen al bienestar y comodidad de los vecinos?

Nosotros insistimos, en nombre del vecindario descontento para pedir encarecidamente al Municipio para que ponga todas sus actividades y todos sus sacrificios al servicio de este problema, que ya va siendo inexplicable, bochornoso, inaguantablemente irresoluto.

Murcia necesita el agua para su abastecimiento como una de sus necesidades más urgentes; ha gastado cerca de medio millón a este fin y sólo falta un decidido esfuerzo de voluntad para que se ulmen los detalles complementarios que permitan distribuir el agua que elevada al depósito, parece que sería de las familias murcianas desde su altura insuperable.

Pero aunque parece, no es el depósito el que se río de Murcia.

LA FERIA

EL CONCURSO DE GANADOS INAUGURACION

Con asistencia del general gobernador de Murcia, del alcalde accidental por sí y en representación del señor gobernador civil de la provincia, a quienes acompañaban el presidente de la Comisión de festejos don José Hernández Castillo, nutrida representación de tenientes de alcalde, concejales y los vocales jurados del concurso, tuvo lugar en la tarde de ayer la solemne inauguración de este festejo importantísimo.

Datadamente fueron vistas las distintas instalaciones, elogiándose con justicia los excelentes ejemplares presentados.

Los ejemplares presentados son

Ganado caballar

- Caballo semental de don Pedro Sánchez Sánchez, de Llano de Brujas.
Id. id. de don Francisco Panalés, de la Alberca.
Yegua de vientre, de don Joaquín Espinosa, de Beniel.
Id. id. de don José Belando, de Benisján.
Id. id. de don Francisco Huertas Coello, de Fuente Tocinos.
Id. id. de don Juan Martínez López, Era Alta.
Id. id. de don José Covacho Hernández, Los Garres.
Id. id. de don José Lidón, Beniel.
Id. id. de don José García Marín, Palmar.
Id. id. de don José Martínez Casanova, Llano de Brujas.
Id. id. de don Manuel González, Palmar.
Id. id. de don Mariano Pina, Puerta Nueva.
Id. id. de don José Morales Ortiz, Condomina.
Id. id. de don Francisco García Marín, Fuente Tocinos.
Una perra, de don Francisco Panalés, Alberca.
Id. id. de don José Martínez Casanova, Llano de Brujas.
Id. id. de don Antonio Fernández Vargas, Murcia.
Fuera de concurso, el Sexto Regimiento de Artillería pesada presenta una magnífica colección de caballos y yeguas de tiro y silla de distintas razas, que fué elogiadísima.

Ganado vacuno

- Dos toros sementales, de don Pedro Micol Medina, de Alberca.
Un id. id. de don Juan Zambudio García, Montegudo.
Un par de vacas, de don Antonio Martínez Tornel, San Benito.
Id. id. de don José Frutos Belmonte, Benisján.
Id. id. de don Pedro Micol Navarro, Alberca.
Id. id. de don Manuel González, Palmar.
Id. id. de don Pedro Romero Murcia, Palmar.
Id. id. de don Francisco López, Alberca.

Ganado cabrío

- Lote de cabras en producción, de don José Lorente Murcia, de Murcia.
Id. id. id. de don Luis Puigerver Bernal, Murcia.
Id. id. de carne, de don Antonio Balibrea, Murcia.

Ganado de cerda

- Cerda y berraco, de don Santiago Ramos Pérez, San Benito.
Id. id. de don Juan Antonio Balsalobre, Era Alta.
Id. id. de don Manuel Pérez López, Era Alta.
Id. id. de don Juan Esteve Canet, Carretera de Alcantarilla.
Id. id. de don Francisco Soler Pérez, de Fuente Tocinos.
Id. id. de don Eduardo Franco Martínez, Arboleja.
Cerda con dieciocho crías, de don Joaquín Cerdá, Murcia.

Aves de corral

- Lote de seis gallinas y un gallo, de la excelentísima señora doña Teresa Malo de Molina de la Cierva, de Murcia.
Lote de cuatro gallinas y un gallo, de don Mariano Martínez Gómez, de Murcia.
Lote de seis gallinas y un gallo, de don Manuel Tomás Crave, de Murcia.
El Jurado nombrado para la calificación del Concurso se compone de los señores siguientes:
Presidente de honor: Excelentísimos señores gobernador militar y civil.
Presidente efectivo: Señor alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento.
Vocales: don José Hernández Castillo, excelentísimo señor Comisario Regio de Fomento, señor Presidente de

la Junta provincial de Ganaderos, don Manuel Espián, comandante delegado de la cría caballar, señor Ingeniero Director de la Sericícola, señor Ingeniero jefe del Servicio Agronómico, don Amado Izquierdo, Capitán veterinario, don Fernando Oiva inspector municipal veterinario y como secretario que actuará don Antonio Panés inspector provincial pecuario.
Durante el día de hoy podrá visitarse el Concurso y el día 5 a las seis de la tarde con toda solemnidad se hará la distribución de premios.

FIESTAS PARA HOY

De su eremitorio del Monte será trasladada esta tarde a la Catedral la excelsa Patrona de Murcia Nuestra Señora de la Fuensanta.

Por la noche, en el Arsenal, se quemará un grandioso castillo de fuegos de artificio.

La banda de Santomera

Esta brillante corporación musical, que tan acertada dirige don Francisco G. Cuadrado, dará en la noche de hoy el concierto anunciado con sujeción al siguiente programa:

- 1.º «Camino de rosas» (pasodoble), Franco.
2.º «El gorgojo de los pájaros» (polka brillante), Rossignol.
3.º «La canción del olvido» (gran fantasía), J. Serrano.
4.º «El campamento» (fantasía militar), Losada.
5.º «El españolito» (pasodoble), N. N.

PROVINCIAS

(Conferencia telefónica)

Una rifa de mujeres que termina en batalla

3, a las 10 n.

Mérida.—Dicen de Mérida que esta mañana, cuando la joven Atanasia Pílares, regresaba de la fuente, una convectiva llamada Inés Barrajo, la insultó grossamente.

El marido de Inés, que se hallaba sentado en la puerta de la casa, al oír a su mujer reñir con la vecina, se enardecido tomando parte en la disputa.

Cuando la discusión estaba en todo su apogeo llegó Andrés Velardo, pariente de Inés.

Este también intervino pronunciando frases gruesas.

Tanto se discutió que los ánimos se enardecieron hasta el punto de llegar a las manos.

Los tres parientes dieron a la pobre Atanasia una fenomenal aliza.

A los gritos de la muchacha acudieron sus parientes, criados y algunos amigos, los que increparon a los que maltrataban a la chica.

En esto llegaron los padres. La lucha que se armó fué tremenda, pues el otro bando también se había robustecido con parientes y amigos. Hubo mordiscos, palos y bofetadas, y al no ser por la presencia de la guardia civil la discusión hubiera tomado caracteres de batalla según el número de vecinos que aumentó uno y otro grupo.

Restablecida la calma fueron conducidos al Hospital algunos heridos.

Entre ellos figuran Atanasia, con magullamiento general y heridas contusas. Su padre, con erosiones en ambos brazos y Andrés Velardo con heridas en la cabeza.

Algunos otros vecinos también fueron curados de heridas leves. La guardia civil practicó muchas detenciones.

Hablando con Mussolini

Barcelona.—Un redactor de «El Noticiero Universal» ha celebrado una interesante entrevista con el jefe del Gobierno italiano señor Mussolini. Hablaron de España.

Mussolini dijo que tenía grandes deseos de visitar nuestro país y que sentía no haberlo podido hacer.

Agregó que conocía algunos importantes periódicos de la ciudad condal y que tenía muy buenas referencias de la Prensa española.

Mussolini no quiso hablar con el periodista de política interior de su país. Toda la conversación recayó sobre asuntos generales y sobre España.

Se trató del movimiento separatista de algunos pueblos.

El presidente del Gobierno italiano manifestó al periodista que no comprendía ni podía comprender que hubiese necesidad de separarse del Gobierno de una nación para adquirir renombre y grandeza, pues eso es tan insensato como si la Lombardia intentase separarse de nosotros.

La entrevista fué cordial y duró un largo rato.

GLOSARIO UNIONENSE

EL DESASTRE MUNICIPAL

«De la discusión nace la luz», creo que dijo don Benito Pérez Galdós, me parece recordar que en uno de los primeros capítulos de su novela «El Empeinado», y tengo para mí que el llorado maestro nunca pensó en relacionar su aserto con las polémicas periodísticas, que tuvieron por base un fondo de política pueblerina, aun cuando en ellas hubiera de dilucidarse extremos de muy diversa índole. La discusión periodística, por bien que se agite entre los estrictos límites de la mejor buena fé, no conducen, por lo menos no han conducido todavía en los pueblos, más que a una marcada tendencia al embrollo de las cuestiones y al encono en los comentarios. No son tan dables a la ductilidad los criterios, sobretodo cuando han elaborado sus cimientos en firmes y serenas meditaciones: mucho menos, lo han de ser los nacidos al calor de un apasionamiento o de una aberración. Por otra parte, ¡es tan difícil llegar a un acuerdo cuando los escritos se prestan a más de la única interpretación que les dá su autor!

Mi querido amigo don Bartolomé Gómez Oiva me permitirá, pues, que hoy no estime prudente la controversia que días pasados, desde las columnas del diario «Cartagena Nueva» me dirige en una amable carta, carta atentísima ésta, llena de inmerecidos elogios hacia mi modesta persona y esmaltada de términos que sólo mesura y cordialidad expresan, que tan bien dicen de su bondad y que yo no sabré cómo agradecer. Me parece, por la escasa personalidad de los contendientes—solo a mi puedo referirme cuando así hablo—, que este torneo dialéctico que tan galantemente se me propone, no habría de privar a muchos lectores nuestros del derecho a motejarnos de convencidos ególatras, si es que no llegaban, con más patete justicia, a recriminarnos por vanidosos y pedantuelos. Por otra parte, mi querido amigo, tengo la seguridad que sólo conseguiríamos molestar al público y entibar nuestra añeja y buena amistad, sin que, en compensación, llegáramos a un acuerdo nunca.

Jamas he presenciado una polémica periodística en que sus debates—así haya terminado propiándose el halagoso espaldarazo de los grajos amigos, o, menos aún, el reconocimiento de una final coincidencia de criterios. El caso de Julio Cejador y de Emilio Carrera se puede serme más feliz como prueba a mi testimonio, y la controversia filosófica entre el cultísimo y elocuente orador cartagenero don José García Vaso y el ilustre canónigo don Diego Portosa, que tanto interés despertó entre los intelectuales de la provincia, bien se ha de estimar como argumento a mi favor. Era esta polémica tan desapasionada y tan extraña a toda animosidad y, sin embargo, luego de tres horas de serena discusión, ninguno de los polemistas lograron conquistar el acuerdo. Sucedió, claro está, que en el público surgieron diversas corrientes de opinión. Debo recordar aún cuando rebasa con ello los límites de esta crónica, que la opinión más robusta y más general de los oyentes se inclinó convencida ante los meritorios alegatos de don José García Vaso; pero, hay que afirmar, empero, que los dos eminentes oradores abandonaron las tribunas sosteniendo la misma disparidad de juicio que les llevara a la controversia.

De aquel acto, quedaba en cambio, un valor extraordinario: el fruto de aquellas admirables horas de docta y ágil discusión, que tantas y tan fecundas enseñanzas asimilaba a los cerebros de los espectadores. Pero, no ha de dejar de reconocer mi muy apreciado amigo don Bartolomé Gómez Oiva, que la semilla que nuestra discusión hiciera germinar en la pública atención había de ser tan viciosa y deleznable, que cansancio y lobreguez más bien despertarían.

No empece, sin embargo, esta declinación mía, para que mi querido amigo pueda, si en ello vé algún motivo grato para él, analizar críticamente y combatir, uno por uno, todos los hechos que en la larga y cordialísima campaña que sostengo contra el excelentísimo Ayuntamiento de La Unión, llevo publicados en estas acogedoras columnas.

Debo, antes de terminar aclarar unas en distintas ocasiones apuntadas en este periódico y que el señor Gómez Oiva pide. Los «detenidos» a que nos referíamos, no son otros que los señores don José Doderó, don Francisco Roca, don Alfonso Conesa y don Francisco Jorquera, los cuales señores no cometieron más delito que, requerir a

un Notario, como abogado, como procurador y como empleado otros, en nombre de la Mancomunidad Miguera Zapata e Hijos, que estimaba ilegal un impuesto municipal. El «Notario obligado a enmudacer», es la persona dignísima y competente de don Mariano Castaño. Los «señores multados por el excelentísimo Ayuntamiento», son don Joaquín Sánchez, don Alfonso Conesa y don Salvador Aznar, que cometieron el osado pecado de inadecuada menos que elevar un legalísimo recurso ante la Delegación de Hacienda, protestando de los presupuestos municipales. Los «coaccionados», han sido muchos ya en nuestra ciudad, entre ellos, el que esto escribe.

Ya sabe, pues, mi querido don Bartolomé Gómez Oiva, lo que con tanto interés me preguntaba en esa su bien escrita y generosísima carta, que tanta gratitud me inspira.

Y respecto a la excesiva acritud con que en ocasiones, en vuestro mi modesta pluma al arrojarse al flamante y excelentísimo Ayuntamiento, creo ociosa cualquier explicación. Mi amigo Gómez Oiva que, desafortunadamente para su inteligencia,—que fatal y consecuente se ha de condoler con ello—, convive con los señores concejales, comprenderá de modo fácil mi triste desazón y mi honda indignación. Si, a excepción de dos o tres de sus miembros, nuestra excelentísima Corporación está formada tan pobremente, ¿qué quiere mi querido amigo que hable de ella? ¡Si hasta Bernardo Ortiz es concejal y creo que teniente de alcalde!

Es verdad que el periodista deba abandonar en el tintero todo aquello que no signifique serenidad de juicio, ecuanimidad, equilibrio mental para juzgar los actos y ponderar a las personas. Pero mi querido Bartolomé lo sabe, porque no le ha ocurrido nunca, que, a veces, es tan voluminoso el cúmulo de injusticias que ante la vista del periodista más reflexivo se presentan, que la cordura más recta e imperturbable se conmueve y la seriedad de espíritu mejor dotada se exacerba y desenfrena.

Hemos apuntado en nuestras informaciones que se ha elevado el presupuesto municipal en la cantidad nada irrisoria de más de veinticinco mil duros sobre el del año anterior. Y heros dicho que ese aumento lo ha pretendido justificar el Excmo. Concejo con el propósito de crear positivas mejoras. ¿Dónde, en qué capítulo de los presupuestos se atisban estas? En ninguno; absolutamente. Porque hay unas sospechas en uno de ellos, que constituyen un sarcasmo inadmisibles. El excelentísimo Ayuntamiento dota la cantidad de cinco mil pesetas para creación y mantenimiento de asilos, casas de misericordia y roperos en nuestra ciudad y en la diputación de Portmán. ¡Cinco mil pesetas para la «creación y mantenimiento» de todas esas instituciones pías!

Mi buen amigo don Bartolomé Gómez, no ha nacido en La Unión, de donde soy yo hijo y también mis padres y mis hermanos. Hay que ser natural de esta ciudad desgraciada para alcanzar a comprender la importancia de las heridas que abren en nuestro pecho aquellos que la desdanan y la maltratan. El Ayuntamiento, amable amigo Gómez Oiva, que, sin consideración ninguna, eleva un presupuesto, para lo cual multiplica las cargas al vecindario, y en cambio, reduce el sueldo a los maestros subvencionados; suprime tres plazas de profesoras, lesionando intereses de dieciocho años de honrados servicios a la municipalidad, y priva de la subvención que desde el día de su fundación venían percibiendo centros de la categoría, de la historia, del prestigio y la eficacia del Liceo de Obreros y del Asilo de Huérfanas de Mínero, ese Ayuntamiento, no merece de los que todavía no estamos contaminados por la idiosia o el envilecimiento, más que el más arraigado de nuestros desprecios.

Los que somos unionenses; los que admiramos la santa labor diaria del Asilo y del Liceo; los que hemos defendido con el alma y el corazón siempre los derechos de estas casas, que tenemos por nuestras, por de nuestras familias, por que son los únicos hogares de La Unión en que todos somos iguales, en que los ricos y los pobres tienen idéntica propiedad; porque en ellos los necesitados han recibido en todo momento el mismo auxilio de Dios, el ansiado pedazo de pan y la educación y la enseñanza apropiada; los que así pensamos y sentimos, no

«GAVIOTA»

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del libro publicado por la «Editorial Levante», original del exquisito escritor Andrés Cegarra Salcedo.

La aparición de un libro de este exiguo pre-sista despierta la atención de todo buen aficionado y la nuestra está puesta en esas páginas llenas de bellezas y encantos.

Acusamos recibo por ahora, simplemente, del libro «Gaviota», para cumplir provisionalmente con un deber de cortesía, y aplazamos nuestro juicio para cuando hayamos terminado de saborear tan estimable producción del escritor comprovinciano que enaltece nuestra literatura.

La herencia de doña Carolina Goiri

Según nos informan el Juzgado de San Juan ha dictado el orden de libertad provisional del matrimonio Tornel y doña Filomena Marín.

Esta libertad, es como antes decimos, provisional y bajo fianza, quedando por lo tanto sujetos al proceso que se instruye.

LA TRASLACION DE LA PATRONA

¡Murcianos!

Creyéndonos ser fiel intérprete del sentir unánime de todos los habitantes de este Municipio, cumplo gustosamente con el gratísimo deber de invitaros al solemne acto que en la tarde de hoy hemos de realizar trasladando procesionalmente, desde su Santuario del Monte a este Templo Catedral, a nuestra amadísima celestial Patrona María Santísima de la Fuensanta.

A las cuatro de la tarde, se trasladarán al Monte las comisiones oficiales encargadas de saludar y acompañar hasta la iglesia del Carmen a nuestra Protectora, en donde, después de cantarle una solemne Salve, se pondrá en marcha la comitiva.

A las seis y media se organizará, en la nombrada iglesia del Carmen, la procesión que ha de recorrer, entre las aclamaciones del entusiasmo popular, la carrera del Corpus.

Al poner en vuestro conocimiento estos actos, espero confiadamente que habéis de asistir a ellos demostrando de este modo el unánime y acendrado amor que todos sentimos hacia la que constantemente nos viene dispensando su protección.

Además os invito a que colguéis los balcones de vuestras viviendas y arrojéis flores al paso de nuestra querida Virgen, por las cuales que ha de honrar en su tránsito. Así lo espero de vuestro murcianismo y de vuestro ferviente y amoroso celo por la Excelentísima Patrona.

Murcia 4 de Septiembre de 1924. — El alcalde accidental, Antonio Pérez Martínez.

Del Municipio

El señor Canqueiro, ha dejado de ser alcalde

Un telegrama del subsecretario de Gobernación

El gobernador civil don César Barlin, ha recibido el siguiente telegrama del subsecretario de Gobernación: «En vista de la excusa presentada por don José Canqueiro Montenegro, para continuar desempeñando el cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento de esa capital para el que fué nombrado por Real orden de 13 de Febrero último, S. M. el rey (q. D. g.) ha tenido a bien admitirle la referida excusa.

Lo que participo a V. S. para su conocimiento, el de la corporación municipal, del interesado y efectos oportunos.

Le saluda Martínez Anido.

El gobernador civil, puso anoche en conocimiento del señor Canqueiro el telegrama recibido.

NOTA OBRERA

Los vocales obreros de la Comisión Permanente de la Paritaria Nacional de Previsión consideran interesante llamar la atención, de la clase trabajadora principalmente, sobre dos obras recientes de cultura.

Es la primera la publicación de un documentado folleto acerca de inversiones financieras sociales del fondo del retiro obligatorio para construir Escuelas, principalmente de tipo modesto y en los lugares donde sean más necesarias.

La segunda se refiere al Curso de Seguro Obrero que se explicará en el año 1924 25 en el Ateneo Igualadino de la clase obrera.

Lo primero es simplemente la iniciación de las inversiones sociales que movieron nuestra preocupación desde el momento mismo en que comenzamos a desempeñar la función que nos está encomendada.

Constituye lo segundo una exposición detallada de todo lo realizado y de lo que se proyecta realizar en el retiro obligatorio para acentuar su eficacia y aumentar gradualmente los derechos que asegura.

Hemos de continuar pugnando por ideales cada vez más vastos en esta materia; pero lo expuesto ofrece una resultante que creemos altamente simpática y de primorosa necesidad: combatir el analfabetismo, aumentando las Escuelas públicas, y contribuir a crear el ambiente popular adecuado para intensificar la cultura obrera, que nunca olvidamos al intervenir en la política social de previsión,

# Información de la Región

podemos perdonar y menos olvidar tan criminal acción, llevada a cabo despiadadamente por toda una excelente Corporación municipal.

Reconozca mi querido amigo don Bartolomé Gómez Oliva, la justicia de nuestra indignación, que si no fuera a incinerar merecería nuestro propio desvío.

A partir del día primero del actual, por falta de dinero, en el Liceo de Obrero se han cerrado las clases de enseñanza primaria, que contaban con más de doscientos alumnos, todos en cesantías, todos humildes. También a contar del mismo día han comenzado a despedirse del Asilo a algunas huérfanas, cuyo número en el hogar santo

a que estaban acogidas, será muy en breve tristemente reducidísimo.

Estas niñas, querido Gómez Oliva, recorrerán muy pronto nuestras calles en demanda de la caridad pública. El hambre se retratará en sus miserables semblantes y sus cuerpos serán la luz a través de sus vestidos sucios y raídos. Entonces no faltará más, que el culpable concejal, a la puerta de cuya casa la abandonada huérfana extiende su mano escuálida, escupa un frío «Dios te empare». o, aún más inhumadamente, musite a su oído una de esas bárbaras palabras que a las mujeres enseñan en el fácil y oprobioso camino para conquistar el pan...

ANTONIO ROS

## DE LA VIDA LOCAL

### Va a lavarse al río y perece ahogado

Ayer tarde, a las cinco aproximadamente, ha ocurrido una lamentable desgracia.

Un gitano, llamado Andrés Cano, de 12 años de edad, que había venido con sus abuelos a pasar en esta población las fiestas de feria, fué al río con objeto de lavarse.

Con tales ánimos, iba provisto el muchacho del correspondiente jabón.

Cuando se despojó de la ropa se introdujo en el agua, con tan mala fortuna, que la corriente le arrastró.

Al poco rato acudieron los abuelos los cuales, al encontrar las ropas del muchacho en el Mercado de animales, dieron cuenta de la probable desgracia a las autoridades.

Con este motivo un gran número de personas se agolpó en ambas orillas del río, comentando la desgracia.

A las seis aproximadamente apareció el cadáver del malogrado joven Andrés Cano, junto a la orilla del río, en lado opuesto al Parque.

El juzgado correspondiente se personó en el lugar del suceso ordenando su levantamiento y conducción al depósito de Nuestro Padre Jesús.

### Un robo

El vecino de la plaza de Camachos de la casa número 20 Eliseo Franco, ha presentado en la Comisaría una denuncia.

Dice que a poco tiempo de salir de su casa para ir al trabajo tuvo que regresar a recoger un objeto que había olvidado, encontrando la falta de varios objetos de plata y oro que guardaba en un cofre.

El denunciante sospechaba de dos niños y un manco que frecuentan su casa.

La policía los detuvo pero el juzgado les dió libertad por no encontrar cargos contra ellos.

### Junta provincial de Abastos

En vista de las fundadas reclamaciones formuladas ante esta Junta por diversos interesados en el comercio de aceites y teniendo en cuenta que al proceder a la tasa de estos se incurrió en omisión al dejar de incluir algunos de los gastos que pesan sobre dicho caldo, esta Junta provincial ha acordado rectificar los precios de tasa publicados en 11 del mes anterior, en la forma siguiente:

En almacén, precio de la arroba, 26 pesetas; al detall, precio del litro, 2'15 pesetas; kilo, 2'35 pts.

Quedan subsistentes las demás prevenciones que se hacían en la disposición citada.

Murcia 3 de septiembre de 1924.—El presidente. P. O. Manuel Santos.

### Denuncias municipales

Por el veterinario municipal señor López han sido decomisados 50 kilos de pulpas a Gumersindo González, por encontrarse en malas condiciones para el consumo.

Por personal del Ayuntamiento, ha sido entrerrada dicha mercancía en el Parque de Ruiz Hidalgo.

### Registro civil

Districto de la Catedral.—Nacimientos, 4; defunciones, 2; matrimonios, 1.

Districto de San Juan.—Nacimientos, 4; defunciones, 3; matrimonios, 0.

### NOTICIAS

Procedente de Santiago donde presta sus servicios, ha llegado a esta población con objeto de examinarse en la Universidad, el joven oficial de correos don José Villa Vivanco.

Reciba un cariñoso saludo de bienvenida.

### BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100.

Las imposiciones comienzan a disrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Después de permanecer la temporada de verano en Torrevieja, ha regresado a esta población la señora doña Concepción Martínez, de Poveda, acompañada de sus simpáticos hijos.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarle debieran los raigones por plagiarlo y necio compañero.

FRICCIÓN CEREO cura reumatismo articular y toda clase de dolores.

En el rápido de ayer mañana marchó a Valencia y Barcelona nuestro querido amigo el administrador gerente de EL LIBERAL, don Francisco P. Ferrero.

MALAS DIGESTIONES

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, incapacidad, abatimiento, tristeza de las comidas, eructos, gases, pirosis, vahidos, pesadec de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor.

Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

### VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 4 de 1924 Septiembre.

—Jueves.—Nuestra Señora de la Consolación o Correa.—Santas Cándida, Rosa y Rosalía.

La Misa y Oficio divino son de la feria V, con rito de ea simple y color verde.

—Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a la Dedicación de San Miguel Arcángel.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, a las siete y media y cuarto de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las diez.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 4 de Septiembre de 1924, estará la Vela y Alumbrado en iglesia de Verónicas.

El día 5 en Madre de Dios.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once.

En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Nicolás: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina: a las ocho y doce.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto.

### MERCADOS

PESCADERIA. Día 3

Cantidades de pescado entrado y precios a que se ha vendido el kilo:

Merluza, 20 kilos, a 5 pesetas el kilo.

Pescadilla, 25 idem, a 3 idem.

Pajel, 10 idem, 3 idem.

Mujol, 250 idem, a 2'50 y 3 idem.

Alacha, 10 idem, a 2 idem.

Langostinos, 20 idem, a 8 idem.

Total de pescado entrado, 425 kilos.

### LONJA, Día 3

Patatas, los 50 kilos, 12 pesetas; tomates, 16'00; bajocas, 30'00; Limones, 10'00; Chirivias, 12'00; pimientos verdes, 11'00; pimientos morrones, 12'00; pimientos colorados, 26'00; cebolla dura, 6'00; boniatos, 10'00.

Melones de Guardamar, 6'00; sandias, 4'50; uva blanca, 14'00; uva negra, 20'00; melocotones, 25'00; membrillas, 8'00; peras, 20'00; peros, 20'00; camuesas, 20'00; manzanas, 20'00; ciruelas, 20'00; cerezas, 6'00.

Nabos, la docena, 0'40; calabazas totaneras, 0'00; cebolla tierna, la talla, 0'00; lechugas, 0'40; berenjenas, 0'40; rábanos, 0'45; coles, 2'00; ajos secos, el horco, 0'50.

### ACLARACION

En mi crónica publicada ayer en este periódico sobre asuntos de Torrevieja y en virtud de una equivocada información, indico la conveniencia de surtir a dicho pueblo de las aguas de Torre la Mata, cuando estas aguas según se sabido después, son las que consume la mayoría de aquel vecindario torreviejense, desde que las llevó el señor Fernández Crespo, el mismo autor del proyecto de aguas de Santa Catalina para abastecer a Murcia.

Ahora bien, las referidas aguas de Torre la Mata aunque aceptables, en su punto de origen, llegan a Torrevieja sin condiciones de potabilidad por causas desconocidas, por lo que mantengo mi solicitud a aquellas autoridades, para que se dote al pueblo de aguas de la mejor procedencia.

FRANCISCO MOROTE

### SUSCRIPCIONES a El Liberal EN CARTAGENA SE ADMITEN en el kiosko "VICTORIA"

### CARTAGENA

Cartagena. Los californios han organizado para mañana noche una estupenda verbena cuyos productos se destinan a la adquisición de colchonetas y bufandas para los soldados que están en Africa de los batallones del 33 y 70.

La otra parte está destinada a sufragar en parte los gastos que ocasione el echar a la calle la hermosa procesión del Miércoles Santo.

Va a ser un verdadero acontecimiento y no hay que dudar que Cartagena, como siempre, corresponderá a esta fiesta adquiriendo por una peseta el tique que da derecho a entrar en el paseo del muelle de Alfonso XII.

Las señoras pagarán solo 25 céntimos.

No hay que pagar de lo que pueda ser atacado, pues las bellísimas señoritas que toman parte en la fiesta estarán en sus respectivos puestos.

Hasta ahora sabemos que colocarán puestos el Casino dos, uno para la cofradía y otro para los soldados que están en Africa y pertenecen a los regimientos antes dicho; la cofradía otros dos en igual forma y además el Centro Popular, el Ateneo, el Circulo Liberal y Club Taurino, pondrán los suyos.

El comercio ha contribuido dando donativos en especies y Club Victoria con un donativo en metálico.

Las tres bandas de música militares y unos pianillos amenizarán la fiesta que ha de dejar inmarrables recuerdos.

El 25 por 100 de la venta de entrada lo dedica la cofradía a los ya referidos regimientos de Sevilla y Cartagena.

La verbena dará comienzo a las diez y media y el despejo del muelle se hará a las nueve y media.

Todos los puestos estarán servidos por bellísimas señoritas y los de la cofradía por hermanos de la misma.

Hay se ha repartido la siguiente hoja:

«Organizada por los californios este magnífico festejo a fin de allegar recursos para su procesion, no olvidando la real cofradía la conmemoración que con ella tiene la guarnición de esta plaza, que tanto coadyuva al esplendor de la Semana Santa cartagenera, llegado el momento en que dos batallones de los regimientos de Sevilla y Cartagena se encuentran en Africa, no hallan los californios ocasión más propicia que la de esta fiesta popular para demostrar su gratitud a esas unidades, para lo cual le dedicarán los ingresos de dos puestos especiales que se establecerán con este fin y el 25 por 100 del ingreso por entrada a la verbena.»

En una palabra, que esta fiesta va a ser una cosa colosal, por lo que adelantado felicitamos a los californios.

Han sido detenidos en el muelle Fernando Mendoza Mendoza, de 34 años, vendedor de refrescos, con domicilio en la calle de Jesús y María, y José Reyes Lirón, los cuales promovieron un fuerte escándalo.

El sábado en la noche, los chófers darán una becerrada que promete ser una agradable fiesta.—3 septiembre.

### ORIHUELA

Orihuela.—Recientemente toreó en Elche el valiente novillero José Rocamora (Granjeño), obteniendo un resonante triunfo que le valió el ser nuevamente contratado para el próximo domingo.

Los éxitos logrados por el pundonoso torero en las plazas cercanas, han llevado su nombre a ser reconocido de otros públicos, y si persevera en sus deseos de complacer a la afición, poniendo en cada tarde que actúe todo su valor y su arte, como hasta ahora ha hecho, muy pronto logrará el triunfo delinitivo.

Dentro de unos días toreará en Monóvar y otras plazas de mayor importancia.

Alegremonos de que nuestra tierra cuente ya con un torero de los que llegan.

El novenario de nuestra Patrona la Virgen de Monserrate, excederá este año en solemnidad a los anteriores; se han hecho verdaderos derrochos con tal de lograr la venida de un predicador elocuente y sabio, como el magistrado de Zaragoza.

Lo que sería de desear es que a las solemnidades religiosas se les añadiesen algunos regios profanos. Es lo que hacen todos los pueblos cuando celebran la fiesta de los Santos Patronos.

¿Y Orihuela va a ser menos...?

### AGUILAS

Los trabajos de urbanización de la plaza del Dr. Fortun, han comenzado. Ya era hora, siquiera sea para evitar continuarse siendo un lugar donde todas las inmundicias tenían cabida.

Filmos los primeros en hacer pública la necesidad de esa mejora pero a fuer de sinceros hemos de decir que hubo momentos en que sentimos haber pregonado la conveniencia de tal beneficio, por si nuestros comentarios pudieran inducir al derribo de casas y a la aportación que hicieron algunos vecinos, pues hemos contemplado durante mucho tiempo el espectáculo, poco edificante, que los salones donde se hizo el derribo presentaban. Pero ya que parece ser toca a su fin lo que de malo se hizo, derribando casas, sin que la continuación de la mejora fuera inmediata, y el alcalde perdió

su impasibilidad ante la demanda de los vecinos, queremos rogar a esa primera autoridad local, que los trabajos que hoy se reanudan no tengan interrupción hasta ver terminado lo que puede ser hermosa plaza; amplio pulmón por donde respire esa parte del pueblo, bien necesitada de la mejora que ha de suponer la realización de las obras que se proyectan.

### JUMILLA

Impresiones de la ciudad

No debiera ser yo, el más humilde de los vecinos de esta ciudad, el que se arriesgara a escribir las presentes cuartillas. Es peligroso encaramarse allá en lo alto de la mazmorra del castillo y extender una mirada de observación sobre el extenso radio del pueblo de Jumilla para que le ocurra a uno como a aquel infuisto paisano nuestro de antaño en que, un día aciago de tormenta, fué víctima elegida del furor de la fatalidad, descargando ésta tan horrible rayo sobre el cuerpo del infeliz que le abrasó las entrañas sin remisión.

Nunca me sugestionaron ni la clemencia de Sócrates ni las patillas de San Lorenzo. Aquel gesto viril de hombros tan extraordinarios—de un valor moral superior al del engranaje que corta la cabeza a un semejante con la misma precaución que coge un higo chumbo de la paleta—he de manifestar que no se halla al alcance de mis nervios. Reconocemos, ciertamente, que tal grado de serenidad es demasiado para su espíritu fortaleza. Esto, sin embargo, no hay que confundirlo con la renuncia absoluta del cumplimiento de nuestros deberes.

Y, menos hoy, que, si es verdad que Jumilla requiere nuestro esfuerzo, no hemos de ser nosotros los que le desgastemos lo poco o mucho de que dispongamos.

Imponer nuestra firme voluntad—si podemos—por el amor a la patria, en su más amplia acepción, es sagrado deber de ciudadano, que no debemos olvidar hasta conseguir la riqueza material del pueblo incorporando a la pobreza espiritual de los hombres. Y, por consiguiente, creo con respecto a este pedazo de tierra murciana, que siendo Jumilla un pueblo tanto más rico—por la riqueza de su suelo—cuanto más pobre—por la pobreza moral que le embarga—caerá, irremisiblemente, con el corazón hecho trizas si los hombres que lo administran no impulsan cuanto antes su regeneración, lo cual dudamos.

Si como hasta ahora, el Ayuntamiento de Jumilla continúa por el camino tortuoso cual el iniciado con el de la confección del último presupuesto municipal, no nos queda la menor duda de que conseguiremos lo que ningún pueblo de España hasta la fecha ha conseguido: que nos incapaciten en colectividad por indigentes y míseros de inteligencia. ¡Sería una honra para las Jurdas!

Por tanto, no se crea que culpo personalmente a nadie. ¡Libéreme Dios! El pueblo de Jumilla no ignora que ciertos ediles del Ayuntamiento, serían muy útiles en las faenas de la libranza, avisados diligentes en la pericia cinegética, escrutadores pacienzados en los más áridos problemas algebraicos, muy buenos jaratineros, panaderos, carpinteros, barberos, etc., etc., pero duda, y con motivo, de la actitud de nuestros municipios para confeccionar un presupuesto con arreglo a las necesidades económicas de nuestra vida ciudad. Título con que nos honró la magistratura inagotable del ocurrente exdiputado de este distrito señor Torrejilla de Cameros. ¡Vaya cardo!

Lector, qué juicio formarías si un vegetariano naturalista penetrase en una carnicería en solicitud de un kilo de tocino de oreja, o si por arte de taumaturgia vieras a don Benito Pérez Galdós vestido de futbolista y de «medio centro» en un partido de la Olimpiada de París?

Díras y con razón que la humanidad había perdido el sentido o que tú

te hallabas más encantado que la visión apocalíptica que años atrás contempláramos los jumillanos frente al «Charco del Zorro».

Todo esto viene a cuento para decir que es inútil concretar la responsabilidad que pudiera corresponder a mis queridos conciudadanos los actuales ediles por la confección de un presupuesto que ellos los pobrecillos no han podido ni sabido digerir.

¿Que quienes son los responsables directos? ¿Que quien ha dado a luz semejante aborto? ¡Sea quien sea!...

Es verdaderamente extraño que a pesar del tiempo transcurrido y del descontento general que se advierte entre la mayoría de los jumillanos no se haya levantado una voz autorizada para protestar de la confección de un presupuesto que constituye un atentado al bolsillo escuálido del contribuyente. Nos explicamos que los ciervistas enmudezcan y hasta se bañen en agua de rosas pensando en lo bien que van a quedar si se compara la gestión de ellos con la de estos administradores de nuevo cuño.

Lo que no es explicable es que los señores que precedieron al Ayuntamiento actual, guarden el más absoluto silencio ante una serie de torpezas las cuales nos tememos nos lleven en tiempo no muy lejano a la bancarrota de nuestra hacienda local y por tanto más lamentable desgracia.

A un pueblo no debe gravarse cuando circunstancias difíciles exigen prudencia y economía. Hoy que se nota una crisis espantosa en la industria y el comercio, que las subsistencias han marcado nuevamente un alza grande, que la crisis de la vivienda se ha extendido ya hasta en las aldeas y los cortijos; hoy, en fin, que amenaza el hambre asolar los hogares de las clases productoras, no debe confeccionarse, no ha debido elevarse jamás el presupuesto municipal a la cifra de 5 000 pesetas y pico para aniquilar totalmente a un pueblo que tan pacientemente sufre y soporta sus calamidades.

No entendemos una palabra de capítulos ni de epígrafes del presupuesto y dicho sea con perdón del técnico que ha podido confeccionarlo, tampoco nos interesa grandemente el estar en posesión de estos asuntos burocráticos. Lo único que nos interesa, porque nos duele, es que para cubrir una serie de gastos hipotéticos se nos obligue a abrir los bolsillos a la acción inquisitiva de unos administradores que el pueblo de Jumilla mira con absoluta indiferencia por no decir con clara y patente antipatía. Lo que si entendemos porque también salta a la vista, es que por virtud de estos juegos malabares que se han efectuado con el presupuesto local se han repartido prebenda, pensiones y sueldos que hasta hoy nos eran desconocidos porque de ellos nos encontrábamos completamente libres.

Que defiendan este desaguisado económico los pocos que con él han obtenido ventajas de carácter positivo nos lo explicamos perfectamente; pero que el pueblo sumiso y obediente se resigne a desamparar el triste papel de víctima sin la más leve protesta, no tiene justificación posible, y menos justificación tiene todavía el que aquellos hombres que tienen la responsabilidad ciudadana en que les ha colocado su posición social y su condición de cultura, se callen y tácitamente presten su asentimiento a esa labor que mina y destruye las energías y la riqueza de nuestro pueblo.

—AMADOR DE CONSTANT.

### ESPINARDO

#### Toma de dichos

El pasado martes se efectuó en el domicilio de nuestro querido amigo don Pedro Pérez Martínez, secretario de esta Delegación de Hacienda, el simpático acto de la toma de dichos de su sobrina, la bella y simpática señorita Antonia López, con nuestro estimado amigo, el joven exportador de pimentón don Juan Pérez.

Firieron el acto como testigos, don Luis Caballero, Tesorero de Hacienda, don Enrique Díez de Isla, oficial de dicha dependencia y don Juan A. Navarro.

La boda está concertada para el próximo domingo.

Terminado el acto, los invitados fueron espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra tan feliz pareja, así como las respectivas familias. Corresponsal.

### LA BOLSA

Cotizaciones de ayer:

Interior, 70'50.—Amortizable, 5 por 100, 95'25.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Banco de España, 565'5.—Tabacos, 00'00.—Francos 40'90.—Libras, 33'87.—Dólares, 7'53.—Liras, 33'40.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

## PROVINCIAS

### Ve verdadera batalla campal

Orense.—Con motivo de unas fiestas los mozos del pueblo de Cabeos rieron con los de Fumeiro.

Se entabló una verdadera batalla campal, cruzándose más de doscientos disparos.

Resultaron heridos varios mozos, hallándose agenzante Domingo Fernández.

### El viaje del príncipe de Asturias

Gijón.—A las diez y media marchó el Príncipe de Asturias a Músel, en donde embarcará con dirección a Santander.

No pudo hacer el viaje en gasolina a causa del mal estado del mar.

Acompañando al Príncipe hasta Pu set mar-ó una caravana de sesenta automóviles.

Dícese que entre diversas personalidades de brillante posición económica ha surgido el proyecto de regalar al Príncipe un Palacio en esta población.

### Por cuestiones de familia

Bilbao.—Comunican de la Peña que por cuestiones de familia riñó el vecino de aquella localidad Liborio Villa con su cuñada Lucía Lacasa.

Le disparó un tiro, que le produjo una herida en el muslo de pronóstico grave.

### Casa destruida por el fuego

Bilbao.—Comunican de Zorroze que anoche se declaró un incendio en el domicilio del vecino Prudente Zabala.

El fuego destruyó el edificio por completo, perdiéndose todos los enseres.

### Recurso ante el Supremo

Bilbao. Los fabricantes de pan procesados por el supuesto delito de confabulación que les ha sido con firmado el procesamiento, han inter puesto ante el Tribunal Supremo el correspondiente recurso.

### Desgracia a bordo

Gandía.—Ha fondeado en este puerto la balandra «F. J. B.», de 51 toneladas.

Tras a bordo al marinero Vicente Rico y el patrono José Leonardo, gravemente heridos en las piernas a consecuencia de la explosión de un proyectil viejo que ambos querían utilizar.

La Comandancia de Marina instruye diligencias.

### El príncipe ha ascendido

Gijón.—Con motivo de haber cumplido dos años en el servicio de guardia marina, ha sido ascendido a alférez de fragata el príncipe de Asturias.

La noticia fué transmitida al príncipe por un despacho telegráfico que le dirigió personalmente su padre.

### Las hazañas de un toro

Valdepeñas.—De los corrales de la plaza de toros se escapó uno de los toros allí encerrados para la corrida del domingo.

Los vaqueros salieron en su persecución llevando los mansos y el fin lograron encerrarle en un corral cercano a la plaza.

Anoche el cornúpeto saltó las tapas y emprendió veloz carrera por todo el pueblo produciendo terrible pánico.

Un muchacho de quince años fué cogido y horrorosamente correado.

El toro pudo ser conducido nuevamente a la plaza con auxilio de los cabestros.

El niño se encuentra en gravísimo estado.

### Vista de una causa célebre

Albacete.—En la Audiencia se celebró la vista de la causa contra Joaquín Fernández Feinado, que el día 14 de Agosto estragó en el pueblo de La Roda a una niña de 13 meses hija de una viuda, con la que hacía vida marital.

Dada la importancia de la vista, el tribunal se constituyó con cinco magistrados. Asistió numerosísimo público, reinando enorme expectación.

Todas las pruebas fueron desfavorables al procesado.

El fiscal pronunció un brillante informe solicitando para aquel la pena de cadena perpetua.

El defensor en un notabilísimo informe, sostuvo la incompatibilidad del procesado, estableciendo como alternativas las circunstancias atenuantes.

Reina ansiedad por conocer la sentencia.

### Sangriento suceso

Tarragona.—Comunican de Biudecañas que se ha desarrollado en aquel pueblo un sangriento suceso a consecuencia de una reyerta familiar.

Intervinieron en la misma, un obrero, esposa su madre política y una hermana de ésta.

El obrero cogió un hacha y la emprendió a golpes con la hermana de su suegra, dejándola muerta.

Después de realizado el crimen como dirección a la línea férrea y se arrojó al paso de un tren, quedando completamente destruido.

El suceso ha producido gran impresión en el vecindario.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

LO DE MARRUECOS Y OTROS ASUNTOS

El Directorio dice que no es hora de discutir el problema de Africa sino de luchar para vencer las audacias del enemigo

Lo que publica la "Gaceta" 3, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy entre otras de menor interés, publica las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo se incorporen a sus destinos los funcionarios que disfrutaban prórroga del plazo posesorio. Real orden disponiendo cesen en el disfrute de las vacaciones de verano los inspectores de primera enseñanza

La firma del rey

Madrid.—Entre los decretos firmados por el rey, figuran los siguientes:

Presidencia.—Autorizando la construcción del ramal que ha de unir la Fábrica Nacional de Productos Químicos, situada en el Jarama, con la red de la Compañía Madrid-Zaragoza y Alicante

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada don Federico Cruz Rodríguez cese en el cargo de jefe de servicio de la zona de Ceuta.

Nombrando para sustituirle al general de la misma graduación don Gonzalo Queipo de Llano.

Nombrando comisario a las órdenes del alto comisario en Marruecos, al general de brigada don Alberto Castro Girona.

Concediendo la Medalla de Sufriamientos por la Patria, pensada, a un jefe, diez oficiales y un oficial moro, heridos en el campo de batalla.

El Presidente en Palacio

3, a las 4 t.

Madrid.—El marqués de Estella acudió a Palacio a las diez y media de la mañana para despa char con el rey. Permaneció en la Cámara regia hasta las once y media.

A la salida se limitó a decir que el rey había firmado varios decretos, de los cuales damos cuenta más arriba.

Despacho con el Presidente

Madrid.—Desde Palacio se trasladó Primo de Rivera al ministerio de la Guerra, en donde despachó con el sub secretario de Estado, vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional y director general de comunicaciones.

Políticos que regresan

Madrid. En breve regresarán a Madrid determinados ilustres varenantes que, dando por terminada la temporada de descanso, fijarán nuevamente su residencia en la corte, reinTEGRándose a sus habituales faenas. En el expreso de hoy ha regresado a Madrid el expresidente del Supremo de Guerra, general Aguilera.

Noticias oficiales

3, a las 4 t.

Madrid.—A medio día facilitaron en la Presidencia la siguiente nota oficial acerca de la situación de Marruecos:

Zona oriental.—Ayer quedaron establecidos dos bloques blindados, uno entre Lory-yenna y Azamuz y otro entre Jggardaya y Bikemafon.

Del campamento de Ben-Tiel salió una columna que en unión de las fuerzas de la región protegieron los trabajos de instalación de ambos bloques.

Zona occidental.—No ha variado la situación, habiendo desarrollado las siguientes hechas:

Un combate en el desierto de Marr. Y hostilidad del enemigo durante todo el día hacia la posición de Beni-her.

Un Consejo de guerra

Ceuta. Mañana se celebrará el Consejo de guerra contra el soldado del regimiento del Serrano Francisco Jiménez Espoil, que dió muerte hace unos días al sargento de Ingenieros Sebastián Jiménez Lázaro.

El comandante general

Ceuta.—Ha marchado a Tetuán el comandante general de esta zona, señor Bermúdez de Castro. Le acompañan su Estado Mayor y sus ayudantes.

Juicio contradictorio

Ceuta.—Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para conceder la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de Regulares de Ceuta don Luis Baquedá Álvarez, gravemente herido en la acción de Kobba Darsa el día 6 de Julio.

Movimiento de barcos

Ceuta.—Han fundeado en este puerto el crucero «Extremadura» y el guardacostas «Alcázar», que prestan servicio de vigilancia en esta zona.

Procedente de Melilla ha fundeado el vapor «España V».

Robo en el Colegio de abogados

3, a las 4 t.

Barcelona.—Al abrir esta mañana la puerta del Colegio de abogados, el conserje vio que había sido violentada y que en el interior todo se hallaba revuelto y en confusión.

Los ladrones se llevaron un reloj de escaso valor y otros objetos.

Reunión del Consejo Permanente

Barcelona.—Esta mañana se reunió el Consejo Permanente de la Mancomunidad para estudiar la situación de este organismo ante la cesión de las líneas telefónicas a otra compañía.

Alfonso Sala anunció a los periodistas que el día 10 mar:hará a Madrid para realizar determinadas gestiones cerca del Directorio.

El Congreso de Medicina

Barcelona.—Sala pres:ntó a los periodistas don Alberto Rodríguez, secretario general del segundo Congreso internacional de Medicina que habrá de celebrarse en Sevilla el día 15 de octubre próximo.

Ha venido para gestionar que el Ayuntamiento y la Mancomunidad en vian representaciones al citado Congreso.

Proposición desechada

Barcelona.—Ha sido desechada una proposición de un concejal para que se asignaran gratificaciones de 15.000 pesetas a los tinentes alcaldes y de 6.000 pesetas a los concejales.

El Directorio, al ser consultado, se opuso terminantemente y dijo que solo autorizaría las dietas por sesión en el caso de que el Pleno las aprobara.

Un incendio

3, a las 5'30 t.

Barcelona.—A las primeras horas de la tarde se inició un violento incendio en la fábrica de maderas propiedad de los señores Niquel y Compañía.

Dicha fábrica se encuentra instalada en la calle de Pérez Serafín.

En los primeros momentos el incendio tomó proporciones alarmantes, sembrando el pánico entre los vecinos.

Acudieron al lugar del siniestro las autoridades y el cuerpo de bomberos. Al poco rato el edificio estaba completamente envuelto entre llamas.

Después de grandes trabajos se logró extinguir el fuego.

El edificio quedó totalmente destruido, calculándose las pérdidas en unas treinta mil pesetas.

Fiestas de Feria

Palencia.—Con gran animación se celebran en Palencia las tradicionales fiestas de feria.

To los los toreros han abierto sus puertas actuando en ellas importantes compañías.

Un hombre atropellado por un auto

Palencia.—Un automóvil de la matrícula de Salamanca ha arrollado a un hombre llamado José Vilanova, el cual quedó herido de gravedad.

Una mujer hiere a un soldado

Palencia.—Está siendo comentado un suceso ocurrido en una casa de prostitución de esta localidad.

Una pupila hirió a un soldado perteneciente al regimiento de caballería de Talavera.

Estella en la Presidencia

4, a la 1 md.

Madrid.—A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia.

Manifestó a los periodistas que no tenía todavía noticias de Marruecos.

La reunión del Directorio

Seguidamente se reunió el Directorio en Consejo, terminando la reunión a las diez de la noche.

El general Vallespina, que como de costumbre dió la referencia, manifestó que habían asistido al Consejo los subsecretarios de Fomento y Guerra.

Dijo que se aprobaron varios expedientes de Fomento, entre ellos la cooperación para construir edificios de Aduanas y la adquisición de carriles y gruas para el puerto de Castaena. Se aprobaron varios expedientes de guerra.

Respecto a Marruecos, dijo el general Vallespina que se celebró la conferencia con el alto comisario, pero éste no tenía noticias concretas de las operaciones realizadas hoy.

Peticiones de interés regional

Madrid.—Una comisión de Puerto Lumbreras visitó al general Nouv las interesándole la construcción del ferrocarril de Almerichicos a Vélez Rubio, de gran interés para la región.

La comisión expuso también al secretario del Directorio los grandes perjuicios que ocasiona el que las aguas de Puerto Lumbreras fueran aprovechadas por la Base Naval de Cartagena, pues además de ser insuficientes para ella, producirán un gran perjuicio a la región, pues privaría de riego a los cultivos.

Una nota acerca de lo de Marruecos

Madrid.—Esta noche han facilitado en la oficina de Informaciones la siguiente nota oficiosa respecto a Marruecos.

No se trata ahora de estudiar el problema de Marruecos, el protectorado ni el plan de posiciones, de líneas, si deben establecerse o retirarse, sino del alzamiento general del enemigo que pone en riesgo el número de posiciones existentes y la seguridad de los soldados.

Esto no es cosa que puede discutirse, sino que es la guerra y solo hay que contestar con la guerra, a la fuerza con la fuerza no solo por espíritu de solidaridad y patriotismo, sino por instinto de conservación.

Hay que reducir la acometividad del enemigo dándole la sensación de superioridad.

Ahora no puede discutirse, sin perjuicio de quebrantar el espíritu de autoridad del Gobierno y el prestigio del mando.

En estos momentos el Ejército deberá responder a la gloriosa tradición formando factores de combate para poner coto a las audacias del enemigo.

El general Castro Girona

Madrid.—Ha salido para Marruecos el general Castro Girona, destinado a la alta comisaría para poner a las órdenes del alto comisario.

Notas de Africa

Tetuán.—Hoy continuaron las demostraciones para la atracción del enemigo desde las posiciones de García Uría y Taguersut.

La aviación bombardeó al enemigo estacionado en los alrededores al bloque de Alba.

Tetuán.—Ha regresado a Uad Lau el comandante general de Ceuta, Bermúdez de Castro.

Bar: la dirección del comandante Lamara los ingenieros construyen trincheras en Uad Lau.

La posición Solano sigue resistiendo al enemigo con espíritu admirable.

Mella sigue mejorando

Madrid.—El exdiputado Jaime señor Vezquez de Mella, sigue mejor.

Hoy se le dieron algunos alimentos sólidos.

Los médicos le han prohibido que reciba visitas.

El general Aguilera en Madrid

Madrid.—Procedente de Ciudad Real ha llegado el general Aguilera, que se propone pasar en la corte cuatro o cinco días.

El Directorio desiste de hacer una nueva división territorial

Gerona.—El gobernador civil, habiendo con los periodistas ha manifestado que el Directorio ha desistido de hacer la División territorial que anunció al subir al poder.

Se debe la renuncia a esta reforma a las constantes peticiones que recibía de numerosas ciudades que tenían la aspiración de que se les elevara al rango de capitales.

El Directorio hará una eficaz reforma en lo que se refiere a las diputaciones, dándoles elementos para crear hacienda propia.

Suicidio de un procesado

Almería.—Ha sido suspendida la vista de la causa contra Blas Torres, en vista de que éste se ha suicidado en la cárcel.

Un choque

Bilbao.—En Asotias chocaron un autocamión industrial y un automóvil del marqués de Urquijo.

Los conductores resultaron heridos y los vehículos sufrieron grandes desperfectos.

Las regatas en San Sebastian

San Sebastián.—La reina Victoria y los infantes tomaron parte en las regatas.

La de seis metros la ganó «Silvela»; la de ocho, «Hupa», de don Luis Arala y las de diez «Tonico», de los reyes.

De las niñas desaparecidas

Madrid.—El juez que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas ha continuado hoy practicando diligencias.

Esa tarde estuvo en la calle de Hilarión Esclava practicando una inspección ocular.

También estuvo viendo si es posible el acceso a di la calle de un cruce, en el que se marcharon las niñas desaparecidas.

El inspector señor Fagoaga, acompañando a la maestra Mariana Escudero, también estuvo esta tarde en la ciudad oculto.

El juez, la maestra, su defensor y Fagoaga recorrieron el trayecto comprendido entre la calle de Hilarión y la Moncloa.

Este recorrido tuvo por objeto comprobar las declaraciones de la maestra respecto a la inversión del tiempo desde que conversó con la desaparecida María Guirao y el que empleó en mandar a la niña Ortega a comprar patatas.

La presencia de la maestra en la calle de Hilarión Esclava causó entre los vecinos gran expectación.

El juez interrogó en sus domicilios a las madres de las niñas desaparecidas.

En el domicilio de la maestra fué practicado un registro.

La maestra pasó nuevamente a la cárcel, siendo acompañada por el inspector Fagoaga.

Lo explosión de un casquillo

Un niño muerto y dos heridos

Madrid.—En el campamento de Carabanchel, los niños Victoriano Frías, Prudencio Espeso y Vicente Morales se entretenían en buscar casquillos de los disparos hechos en la Escuela de Tiro.

Vicente encontró uno sin disparar y con una piedra le golpeó.

El proyectil hizo explosión, causando la muerte al desgraciado niño.

Victoriano y Prudencio también resultaron heridos de gravedad, siendo trasladados al Hospital militar.

Marconi ha llegado a Cádiz

Cádiz.—El famoso inventor Marconi ha llegado esta mañana a bordo de su yate «Bieotra».

La entrada en el puerto tuvo lugar antes de la hora anunciada.

Por este motivo no pudo ser recibido por las autoridades.

Estas le visitaron poco después. Marconi viene acompañado de su mujer y sus hijos.

Desde aquí marchará a Gibraltar e Italia.

Los periodistas visitaron al ilustre inventor.

Este devolvió por la tarde la visita a las autoridades.

LAS CORRIDAS DE FERIA EN MERIDA

(Comunicación telefónica) Madrid 4, a la 1 m. Mérida.—Con buena entrada se ha

celebrado la primera corrida de feria.

El ganado de Flores fué regular.

Actuaron las cuadrillas de Cañero, Maera, Nacional II y Montes.

Primero.—Un buey, Cañero rejonea con habilidad.

Segundo.—Por tener que marchar en seguida Maera, se cambia el turno y Cañero actuará en sexto lugar.

Maera coloca un par bueno. Después de una faena regular atiza un pinchazo y un metisaca malo, escuchando pitos.

Maera pasa y media estocada perpendicular.

Tercero.—Nacional II tora de capa acosado por el toro.

Con la muleta no se luce mucho; recibe varios achuchones y pincha muchas veces.

Cuarto.—Sin nada de particular en capes y banderillas pasa a manos de Mariano Montes que está valiente, pero embarullado.

Un pinchazo malo, otros iguales y media estocada tendenciosa.

Quinto.—Maera coge los palos, pero se arropiente y los deja.

El público promueve un escándalo formidable.

El presidente llama al palco a Maera, continuando el escándalo.

El banderillero Toboso es volteado en consecuencias.

Maera hace una buena faena, sobresaliendo varios pases de pecho, naturales y molinetes.

Acaba con una estocada delantera.

Sexto.—Cañero coloca unos rejones admirables.

Echa pie a tierra y hace una faena cerca y valiente, que acaba con una estocada magnífica. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Séptimo.—Nacional II da ocho pases que son aplaudidos. Un pinchazo bueno y cinco intentos de descabello.

N. de la R.—No hemos recibido el toro octavo.

ULTIMA HORA

Estella en Palacio

4, a las 4 md.

Madrid.—Después del Consejo el general Primo de Rivera estuvo en Palacio, conversando con el rey.

Seguidamente volvió al ministerio de la Guerra, continuando el Consejo.

El parte oficial

Madrid.—El comunicado oficial facilitado esta noche en la oficina de informaciones, dice lo siguiente:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—La columna del coronel Riquelme encontró en las inmediaciones de Zinao al enemigo, que sin duda estaba dispuesto a interrumpir los convoyes.

La columna entabló combate con los rebeldes, rechazándolos y vivaqueando sobre las posiciones que alcanzó.

Todas las tropas se portaron muy bien, especialmente la batería de la columna.

La del general Serrano sigue en Uad Lau preparando las operaciones en aquel sector.

Las fuerzas que guarnecen Tetuán hicieron un reconocimiento por los alrededores.

Sanitarios a Africa

Valencia.—Esta noche iba a embarcar para Marruecos una ambulancia de Sanidad compuesta por ochenta sanitarios; pero recibió órdenes para aplazar el embarque hasta las cinco de la madrugada.

Una multa a Maera

Mérida.—El diestro Maera, que se tuó en la corrida de hoy, fué multado en 250 pesetas por permitirse cambiar la suerte de veras en el quinto toro sin que el presidente lo hubiera ordenado.

Al salir el torero de la plaza con los guardias del Municipio dijo, para que todo el mundo lo oyera, que él no tenía que pagar nada, sino la empresa, pues en el contrato está previsto estos casos.

El Directorio está reunido en Guerra

Madrid.—Esta madrugada se ha reunido el Directorio en el ministerio de la Guerra para conferenciar con el alto comisario con el fin de conocer todos los detalles de las operaciones de Marruecos.

A esta hora siguen los vocales en el ministerio de la Guerra.

Hospital provincial

MIERCOLES 3 SEPTIEMBRE Médico de guardia, don Cristóbal Clemares Valero.

Practicantes, don Antonio López Li

Radiofonía

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica, para el día 4 de Septiembre de 1924.

A las siete tarde.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados.—Noticias meteorológicas, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

Concierto por el Sexteto Madrid. A las diez y treinta.—Concierto de violín y piano por los profesores franceses señores Betot y Champsaur.

A las once.—Júpiter, el planeta del porvenir, conferencia por don Enrique Gastarri, astrónomo del Observatorio de Madrid.

A las once y veinte.—Quinteto España.—«Arco Iris» (fantasía).—«S. M. el Duque».

A las once y cuarenta y cinco.—Señora García Nuño, tiple y señor Ramallo, barítono.

«Los dineros del sacristán» (romanza), señora García Nuño.

Cuento de «La viuda alegre», señor Ramallo.

Cartas de «Carmen», señora García Nuño.

«El libro santo» (melodía), señor Ramallo.

Duo del «El Barberillo de Lavapiés». A las doce y cinco.—Quinteto España.

«Nuevo Mundo» (fantasía), Millán.—«El amor de Friné» (fantasía), Forns.

RADIO TELEFONISTAS

Los aparatos y accesorios mejores y más baratos los encontraréis en La Industrial Internacional Porche de San Antonio, 9 y 11, Murcia.

TARIFA DE AUTOMOVILES

para el servicio público, aprobada por este Ayuntamiento

SERVICIO A LA ESTACION O VICEVERSA

Por un viajero desde el punto de parada, 2 pesetas.

Por un servicio para cada viajero mas, 1'00 Desde el domicilio por una o dos asientos, 5'00.

Desde el domicilio por tres o más asientos, 7'00.

Cofres y maletas, por bruto, 1'00 Los bultos de mano serán gratuitos.

Nota.—No podrá cargarse nada en cuenta por el recorrido desde la parada al domicilio.

SERVICIO POR CARRERAS

Por una carrera dentro del casco de la población, entendiéndose como limite los límites, 3'00.

Nota.—Las paradas dentro de la carrera, que no excedan de tres minutos, se considerará que no la interrumpen.

SERVICIO «OK HORA»

Coché completo dentro del casco, la primera hora, que no será divisible, 15'00.

Las restantes, divisibles por enteros, 10'00

Nota.—En las fiestas de Carnaval y oficiales de Abril y Septiembre, sufriran un aumento del 50 por 100.

PUNTOS DE PARADA

Los sitios señalados son: plaza Cardenal Belluga y de los Apóstoles hasta las diez de la noche, y desde esa hora en adelante, en los sitios más convenientes a juicio de la Alcaldía.

Nota.—La marcha por dentro de la ciudad se limitará a un andar de 10 kilómetros por hora, con los escapes cerrados y con la luz de los coches amortiguada.

COOQUELUCHE

(Tos ferina)

Su curación. Fórmula del Doctor Font: frasco, ptas. 2.50. Centro Farmacéutico Murciano y Principales Farmacias

ESTREÑIMIENTO

El Mejor Remedio El Más Cómodo El Menos Caro

VERDADEROS GRANOS de Sawa del D'FRANCK

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO

profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 55 hora llamada calle de Francisco Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5.

DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ALQUILERES... CONSULTAS... FARMACIAS... HOTELES... DEMANDAS... VARIOS... ENSEÑANZAS... VENTAS... ESQUELAS... FUNERARIAS... NODRIZAS... PROFESIONES...

HIJO DE PABLO MARTÍNEZ MÁQUINAS, MUEBLES, PIANOLAS Y GRAMÓFONOS ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE LUJO

EL MUNDO HA DADO BUENA ACOGIDA AL NUEVO EL AUTOMÓVIL ECONOMICO Overland... LA demanda por automóviles de marca Overland es ahora mayor que nunca...

HACEN FALTA HOMBRES... Se solicitan para la industria alpargatera tres costureros y mujeres correspondientes a la tarea que puedan hacer...

EL MEJOR ACEITE para AUTOMÓVILES AIGLON AUTO-OIL... De venta en los mejores garages de MURCIA

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid...

SE VENDE secretario estilo árabe y piano... Bañatorio BETELU... Dr. MAS DE BEJAR... TRABAJO EN SU CASA... RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico...

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD. Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN CALDAS DE MALAVELLA - PROVINCIA DE GERONA Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

GRAY BELTRAN HERMANOS AGENTES PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE COCHE ECONOMICO Consumo 7 a 9 litros gasolina

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

LABORATORIO DE HIGIENE DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO Representación del Instituto Nacional de Alfonso XII

Los antiguos y acreditados CHOCOLATES E. JUNCOSA de la casa han sido siempre los predilectos del público de buen gusto y del más exigente Rechazad las imitaciones

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (52) EL CALVARIO DE RAISA NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

escrúpulo de delicadeza, después de haber escrito: «Estoy muy contenta». Estas tres palabras hicieron un bien inmenso a la mujer de Gretzky...

—Es una lástima para la señora Marsof. No va a haber medio de poder ir a verla. —¿Porque envenenaron al niño? —preguntó la dueña de la casa.

—Entonces, —dijo la señora de Persianof un poco sorprendida, —¿os hallabais presente?... —Fuí yo quien resolví la indigestión de mi sobrino con algunos calmantes...

se fuese a buscar un médico a la ciudad, para que durante el tiempo de ir y volver, el enfermo pudiera morirle lo menos diez veces. —Es verdad, es verdad murmuró la señora de Persianof...